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Fontos informaciok:

Bekapcsolds és kikapcsolés eldtt a wattmérdben talalhatdo mindharom tilaram ellen biztositd dugé legyen a helyén, a
mérés soran a megfelelé dugo eltavolitando. A villamos motor be-, kikapcsolasat és a biztositd dug6 eltavolitasat az
oktato végzi el.

A mérési pontokat a térfogataram szerint egyenletesen kell felvenni. A térfogatdram és a manométer kitérése kozott
négyzetes az Osszefliggés. Az egyenletes pontfelvételhez ajanlott manométerkitéréseket tartalmazo tablazat
megtalalhatd a berendezés mellett.

Szamitas soran a Pa és W mértékegységli mennyiségeket érdemes egészre kerekiteni, a leolvasott mennyiségek
értékesjegyét pedig a miiszer pontossagahoz igazitani (a miiszer 1 osztasanak pontossaga). A gép hatasfokat %-ban
fejezzik ki, egy tizedesjegy pontossaggal.

Diagram rajzolasa soran a harom mért fiiggvény rajzolhat6 kozos diagramba, harom kiilonb6z0 fiiggdleges tengellyel.
A diagram léptékét MINDEN tengelyen ugy kell megvalasztani, hogy 1 egység 1 cm, 2 cm vagy 5 cm legyen.

Jelolések jegyzeke:

Jelolés Megnevezés Meértékegység
Cw teljesitményméré miiszerallandoja W/osztas
g gravitacids gyorsulas 9,81 m/s?
h U-csoves manométerek eljeles kitérése mm

K a méréperem allandodja m3/s\Pa
n fordulatszam 1/min
p,Ap nyomas, nyomaskiilonbség Pa

P teljesitmény W

q térfogataram md/s

R levegd specifikus gazallandoja m?/s?K

t hémérséklet °C

n hatasfok -, %

p stirliség kg/m3

Q wattméro kitérése 0sZtas
Index Megnevezés

0 kornyezeti adat

b baloldali

h hasznos

i jobb oldali

0 0ssz

p méréperemre vonatkozo

v ventilatorra vonatkozo

vill villamos bevezetett

viz vizre vonatkozo

1. Mérés célja:

A mérés célja egy adott ventilator jelleggoérbéinek kimérése allandonak tekintett fordulatszam és beszivott
levegdstiriiség mellett. A meghatarozando és abrazolando jelleggorbék:

e {ssznyomas-novekedés a térfogataram fliggvényében: Aps(q)
e a gépcsoport felvett villamosteljesitménye a térfogataram fliggvényében: Puin(q)
e a gépcsoport hatasfoka a térfogataram fliggvényében: 1n(q)
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2. Mérés leirasa:

2.1 A méroberendezés bemutatasa

A mérés céljat alkot6 fliggvénykapcsolatok kiméréséhez sziikséges a ventilator altal szallitott levego térfogatdramanak
mérése, a nyomocsonkban és szivocsonkban uralkodd nyomésok kiilonbségeinek mérése, illetve a ventilatort hajto
villamosmotor felvett/villamos teljesitményének mérése. Ehhez az 1. abran lathato berendezést hasznaljuk.
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1. abra: A ventilator mérése soran hasznalt berendezés

A radidlis ventilatort egy rovidre zart forgdérészii aszinkron villamos motor hajtja. A gépcsoport (motor+ventilator)
altal felvett villamos teljesitményt a motorhoz kotott wattmérdn olvassuk le (@) osztds mértékegységben, melyet a
méromiiszer (Cy,) miszerallanddjaval szamithatunk at W mennyiségbe. A térfogataram mérésére egy ugynevezett
beszivd mérOperemet épitettiink be, melyen keresztil jut a levegd a ventilatorba. A méréperemen eso
nyomaskiilonbseget egy viztoltési U-csdves manométer segitségével mérjiik a két 4gaban 1év6 szintmagassag (h,; €s
hpp) eldjelhelyes leolvasasaval. A ventilator altal 1étrehozott Gssznyomasndvekedés mérese szintén viztoltésti U-
csdves manometer segitségével torténik (hy; €s hyp), mely a szivo-, €s nyomocsonkon 1€vé megesapolasokra van
kotve. A kiilonboz6 munkapontokat a nyomodcsd végére beépitett torlolap segitségével allitjuk be, mellyel a
térfogataramot szabalyozzuk.

2.2. A mérés menete

A mérés soran az oktatd beinditja a berendezést €s eltavolitja a tilaramvédelemre szolgalé biztonsagi dugoét a
wattmérébdl. Ezutan a torlolapot teljesen kinyitjuk, ezzel beallitva a maximalis térfogataramot. Ez az els6 mérési
pontunk. A maximalis térfogataram tartomanyt 10 egyenld részre osztjuk (segitségiil hasznalhatjuk a berendezés
mellett elhelyezett tablazatot). Az igy kapott pontokat beallitjuk a torlolap segitségével, és leolvassuk a manométerek,
illetve a wattmérd altal mutatott értékeket. Az utolsé munkapont a 0 térfogataramhoz tartozoé értékek. A 10 munkapont
leolvasott értékeit feljegyezziik a tablazatban. A mérés végeztével az oktatod kikapcsolja a berendezést.

A ventilator jelleggorbéinek két fontos allandé paramétere a motor fordulatszama (n), illetve a (beszivott) kornyezeti
levegd striisége (pg). Utobbi szamitasahoz leolvassuk a kornyezeti homérsékletet (t;) és a barométert (pg).
Feljegyezziik a felhasznalt berendezések tipusat és gyari szamat.
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A szamitasokhoz elsé 1épésként meghatarozzuk a levegé strliségét a Z—O = R t, egyenlet atrendezésével, ahol R =
0
2

287 .

s2K
A viztdltésii U-csdves manométerek altal mért nyomaskiilonbséget kiszamoljuk a rajtuk mért kitérések eldjeles
kiilonbségébol: Ap = (hb - hj) Pviz g, @ahol g = 9,81 sz
A beszivo méréperem egyszertisitett atfolyasi egyenletébdl (g = K ,/Ap,) kiszamoljuk a térfogataramot, ahol K
értéke allando, és a mérOperem d torokatmérdjébol és az atfolyasi szambol megkaphatd. Ertékét a berendezésen
feltiintettiik.
A szivo és nyomocsonk kozé kotott manométerkitérésbol kapjuk az 6ssznyomas-ndvekedést. A gépcsoport hasznos
teljesitménye pedig az 6ssznyomas-ndvekedés és térfogataram szorzatabol (P, = q Apg) kiszamithato.
A gépcsoport bevezetett villamosteljesitményét a miiszeradllando és a wattmérdrdl leolvasott értékek segitségével
kapjuk. Végiil pedig a hatasfokot szamitjuk a hasznos-, és bevezetett teljesitmények hanyadosaként.

A szamitasok végeztével a ventilator keresett jelleggdrbéit egy kozos diagramban abrazoljuk egy A4 méreti
milliméterpapiron. A diagramot mellékletként a jegyzOkonyvhoz csatoljuk.

3. A mérés soran hasznalt berendezések és eszkozok adatai:

Eszkoz neve Eszkoz tipusa Eszkoz gyari szama
Ventilator
Villamos motor
Teljesitménymérd

Barométer

Kornyezeti h6méro

4. Mért és szamitott mennyiségek:

(Kiilon lapon)
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5. A szamitasok bemutatasa egy munkapontban:

A szamitasokat részletesen egy sor behelyettesitésével végezziik, ennek sorszama:

A beszivott levego slirlisége:
Do

PO = ity T

T R(273+ty)

A méroperemre kotdtt manométer nyomaskiilonbsége:

App = (hpb - hpj) 9 Pviz =

A térfogatdram az atfolydsi egyenlet szerint:
q=K,Ap, =

A sziv6- és nyomdcsonk kozott mérhetd 6ssznyomas-novekedes:

Aps = (hop — o) 9 Poiz =

A ventilator hasznos teljesitménye:

A gépcsoportba bevezetett villamos teljesitmény:

Pon=Cpo=__

Végiil a hatasfok:
— Pn _
L

6. A mérés osszefoglalasa (néhany mondatban)
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4. Mért és szamitott mennyiségek:

Egyszer mért mennyiségek és allandok:

Légkori homérséklet to [°C]

Légkdri nyomas Po [mbar]
Teljesitménymérd miiszerallanddja Cw [W/osztas]
Méréperem allandoja K [m%/sVPa]

Motor fordulatszama n [1/min]

Viz slirtisége pviz [kg/m?] 1000
Gravitacios gyorsulas g [m/s?] 9,81
Levegd specifikus gazallanddja R [m?/s?K] 287

Ventilator mérés soran mért mennyiségek:

Mért adatok Szamolt adatok

Ssz.

hvb

h.;

hyp

7]

¢

Ah

App

Ah,

Ap;

Pin

mm

mm

mm

mm

osztas

mm

Pa

m3/s

mm

Pa

%

10
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